

# 只争朝夕，中国冬奥军团备战冲刺

资料

## 五年来，北京冬奥筹办这样走过

新华社北京2月3日电自北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权以来，冬奥筹办工作已走过五个年头。尽管在2020年遭遇新冠肺炎疫情带来的多方面不利影响，但北京冬奥组委扎实推进各项筹办工作，向着为世界呈现一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会的目标不断迈进。

以下是北京冬奥会申办及筹办阶段重要事件：

2013年11月3日 中国奥委会正式致函国际奥委会，提名北京市为2022年冬奥会的申办城市。北京市、河北省张家口市联合申办2022年冬奥会，得到了中国政府的支持。

2014年7月7日 北京正式入围2022年冬奥会申办候选城市。

2015年1月6日 北京2022年冬奥会申办委员会在瑞士洛桑向国际奥委会提交2022年冬奥会《申办报告》。

2015年7月31日 在吉隆坡举行的国际奥委会第128次全会上，北京携手张家口获得2022年第二十四届冬季奥林匹克运动会举办权。

2015年12月15日 北京2022年冬奥会和冬残奥会组委会成立大会在北京召开，标志着北京2022年冬奥会和冬残奥会组委会正式成立。

2016年7月31日 北京2022年冬奥会和冬残奥会组委会官方网站正式上线。

2016年10月10日 国际奥委会北京2022年冬奥会协调委员会在北京召开第一次会议。

2017年2月27日 北京2022年冬奥会和冬残奥会市场开发计划启动。截至2020年底，北京冬奥组委已成功签约38家赞助企业。

2017年3月20日 北京冬奥组委发布公告，首次面向全球招聘工作人员。7月，北京冬奥组委首次社会招聘工作圆满落幕。

2017年 北京冬奥会新建竞赛场馆和基础设施建设全面开工。

2017年12月15日 北京2022年冬奥会会徽“冬梦”和冬残奥会会徽“飞跃”发布。

2019年2月19日 北京冬奥组委发布《2022年北京冬奥会和冬残奥会遗产战略规划》。

2019年9月17日 北京2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”和冬残奥会吉祥物“雪容融”面世。

2019年12月5日 北京冬奥组委发布北京2022年冬奥会和冬残奥会赛会志愿者全球招募公告，计划招募2.7万名冬奥会赛会志愿者，1.2万名冬残奥会赛会志愿者。截至目前，赛会志愿者全球招募持续进行，报名人数超过百万。

2019年12月30日 京张高铁开通运营，北京清河站至张家口太子城站仅需要50分钟。

2020年5月8日 北京2022年冬奥会和冬残奥会制服装备视觉外观设计征集活动正式启动。

2020年5月15日 国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥组委同步发布《北京2022年冬奥会和冬残奥会可持续性计划》。

2020年 北京冬奥组委通过视频方式，如期举办世界转播商大会、赞助企业大会、国家（地区）奥委会开放日等重要会议和活动。线上发布色彩系统和核心图形，线上公开征集奖牌、火炬外观设计方案。

2020年11月 北京冬奥组委、国际单项体育联合会、国际奥委会和国际残奥委会共同决定，将研究制定更适应疫情形势的体育测试方案，从而取代原计划于2021年第一季度举办的国际体育测试赛。

2020年12月21日 嫦娥五号搭载北京冬奥会展示品交接仪式在北京冬奥组委首钢办公区举行，冬奥会会旗、会徽、吉祥物等展示品在完成月球之旅后返回。

2020年底 北京冬奥会所有竞赛场馆完工，相关基础设施建设与场馆同步完成，达到测试赛要求。

2020年12月31日 北京冬奥会和冬残奥会体育图标正式发布。



吉林省体育局冰上运动管理中心选手朱祎玓（前）在天津蓟州国家冰上项目训练基地举行的2020-2021赛季全国短道速滑冠军赛男子1500米决赛中（2021年1月3日摄）。新华社发（孙凡越摄）

家门口拿金牌。”短道速滑选手任子威说。

作为中国短道速滑新一代领军人物，任子威曾多次在世锦赛中夺得奖牌。在2020-2021赛季全国短道速滑锦标赛中，他获得了男子500米冠军。

任子威说，疫情暴发后国家队进行了长时间的封闭集训，自己也在不断调节心态和竞技状态。最近的比赛是在今年四月，届时短道速滑国家队将进行重组，把最终的冲刺人员名单定下来。

目前，冰雪项目国家队分别在北京首钢、延庆、河北承德、张家口、冰源以及新疆、甘肃、内蒙古、吉林等地集训，按照“每天都是奥运会”的要求，进行实战模拟演练。

高水平的背后少不了科技硬实力的支撑。从运动员参赛服装、器材到研究天气、环境温度、湿度等，

科技已经渗透到冬奥备战的方方面面。

2020年12月初，河北涞源国家跳台滑雪训练科研基地正式投入使用，其中两个体育风洞的建成，对运动员训练是极大的助力。据介绍，风洞不仅能够使有效训练时间延长，而且还可以不受天气状况、季节影响。以往没有专业风洞时，不仅运动员要依靠国外基地训练，就是比赛训练用服装面料的选材、测试效果都需要到国外进行实验，十分不便。

中国越野滑雪国家队领队张蓓对风洞训练的成果印象深刻。“通过风洞训练等科技助力和科学训练，我们希望越野滑雪超长距离、女子团体接力等项目能在一年多以后的北京冬奥会上有所突破，力争好成绩。”张蓓说。

在江苏溧水，一座国家冰雪极限运动训练

基地也正在建设中，这里建成后将是符合奥运规格的室内滑雪U型场地，助力四方共建的单板滑雪国家集训队训练。

2020年，国家体育总局冬运中心提出“五精”：打造精锐之师、锻造精勇之士、明确精准目标、抓实精细训练、强化精致保障。

虽然受疫情影响，中国军团的备战节奏受到了很大干扰，但各支队伍都在围绕“五精”全力以赴，无论是辽宁、黑龙江等传统冰雪大省，还是江苏、上海等南方地区，都在积极参与冬奥队伍训练、场地、保障等各方面工作。

对于冬奥，运动员们满怀期待。花滑名将隋文静说：“希望我们可以在冬奥会上发挥出自己最好的水平，取得理想的成绩，我觉得那是给这场盛会最好的祝福。”

## 飞扬“冰丝带” 舞动“雪如意”

点燃光亮

诚如习近平总书记所言，提升现代竞技体育水平，既要靠气力，也要靠技术。

一年后就要踏上最重要的战场，号角已经吹响，精兵离弦冲刺。

速度滑冰新锐宁忠岩目标直指冠军：“国家给我们提供了很安全的训练环境，我的体能得到很大提升，我对备战北京冬奥会充满信心。”

雪车运动员邵奕俊心潮澎湃：“作为南方孩子，有幸加入冰雪项目大家庭。虽然我们起步晚，但是要敢于亮剑。相信中国冰雪人自此之后，当乘长风，破万里浪！”

气势如山，豪情似海。望山海关内外，溜冰滑雪蔚然成风；看神州大地，全民健身热潮漫卷。

蓬勃发展的冰雪运动引得外媒瞩目。新加坡《联合早报》网站及时跟进动态：“中共中央总书记、中国国家主席习近平一连两天考察2022年北京冬奥会、冬残奥会的筹办和训练备战工作，强调中国要借此契机推广和发展冰雪运动，推动建设体育强国。”

“体育强国的基础在于群众体育。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，推动我国冰雪运动跨越式发展，补短板、强弱项，逐步解决竞技体育强、群众体育弱和‘夏强冬弱’、‘冰强雪弱’的问题。”习近平总书记的嘱托正在得到落实。

黄土高原土坡变雪坡，宁夏吴忠市同心县黄谷川滑雪场成为村里的新晋热门景点，雪场连续两年对青少年进行免费培训；

西南山城冰火交融，两届中国杯世界花样滑冰大奖赛为重庆培养出一众冰迷，市少年儿童阳光体育冰球挑战赛、花样滑冰公开赛等从无到有……

过去几年，《冰雪运动发展规划（2016-2025年）》《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要（2018-2022年）》《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》等陆续出台，从政策层面为冰雪热再添一把火。

2018-2019冰雪季，我国冰雪旅游人数达2.24亿人次，规模产值达8000亿元，以冰雪休闲旅游为核心的大众冰雪市场正在形成。“三亿人参与冰雪运动”从愿景走向现实。

这一宏大梦想也让巴赫为之激动：“北京冬奥会的举办，不仅将为中国留下巨大遗产，对全球冬季运动的发展也将是一个具有里程碑意义的事件。”

东风吹散梅梢雪，一夜换回天下春。

迎着第一缕春风，踩着咚咚作响的鼓点，北京冬奥会的脚步渐行渐近。

不久之后，火炬将揭开面纱；下半年，冬奥会口号公布；7月前，所有非竞赛场馆建设改造完工；10月，火种采集，而后视情况进行火种展示和传递；开幕倒计时100天前，制服装备发布……

冬奥筹办已进入全力冲刺、决战决胜的关键时期，筹办工作的重点在统筹抓好疫情防控和组织好赛事，“简约、安全、精彩”是新形势下的办赛要求。

去年11月，北京冬奥组委、国际单项体育联合会、国际奥委会和国际残奥委会共同决定，将研究制定一个更适应当前形势的测试活动方案取代测试赛。

各项工作克服困难如期推进，给国际奥委会等多方吃下“定心丸”。国际奥委会原媒体运行部主管埃德加认为，政府的有力支持对筹备工作顺利进行至关重要。

国际雪车联合会主席伊沃经过实地考察，对国家雪车雪橇中心赞不绝口：“我们看到了一个准备出色的赛道。在严格的防疫措施之下，流畅完美的组织工作也给我们留下深刻印象。”

“我们每个人都还记得2008年夏天那个激情盛会。北京奥运会很成功，我相信明年的冬奥会依然会展现出和2008年同样的高水平。”无与伦比的北京之夏还鲜活存在于世界反兴奋剂机构主席班卡的记忆中。

从2008到2022，北京已然从奥林匹克运动的顺应者蜕变为引领者。冬奥筹办在扎实践行《奥林匹克2020议程》的同时，也不断给变革中的奥林匹克贡献中国智慧。

“竞赛场馆100%使用绿色能源，二氧化碳零排放的制冰技术等举措，都会让北京冬奥会成为最‘绿色’的奥运会。”北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇对此赞叹不已。

这也是巴赫口中的“奥运新标杆”。疫情当前，巴赫认为，北京冬奥会的标杆意义更加凸显。

“奥运会一直承载着一种意义，是世界团结的象征。”他动情地说，“通过体育运动为一个更具包容性、更好的后疫情时代做出贡献，这是国

（上接1版）上世纪初，中国人自主设计建造的第一条铁路即连通京张。百余年来，换了人间，而今最高时速350公里的高铁将北京、延庆、张家口串连成线。

山舞银蛇，原驰蜡象。站在老京张线那段著名的“人”字型铁轨旁，仰望卷山，两侧崖壁上各有一段古长城遗址。那是中国张开的臂膀，向世界发出盛情邀约——诸事已备，诚邀欢聚！

冬梦生长

这是英雄的祖国，是我生长的地方……

中国花样滑冰队总教练赵宏博对习近平总书记考察那天记忆犹新。1月18日，伴随《我的祖国》深情豪迈的乐声，花滑队6名主力队员进行了训练汇报。他们拿出冬训的看家本领，有的动作达到奥运难度。

“感到荣幸的同时，更感到使命在肩、责任重大。我们需要扎扎实实走好备战工作的每一步。”赵宏博说。

使命在传承。2010年温哥华冬奥会，赵宏博搭档申雪为中国花滑赢得冬奥会首枚也是迄今唯一一枚金牌。八年后的韩国平昌，他率队出征，隋文静、韩聪在冰场上演绎了师傅的经典曲目《图兰朵》。以微弱劣势摘银。

冬梦在生长。

遥想申冬奥刚成功时，北京冬奥会的109个小项中，大约有三分之一中国此前从未开展过。冰雪人把全项目参赛和取得历史最佳成绩作为征战目标，确定了“扩面、固点、精英、冲刺”的备战方略。五年多来，冰雪运动基础不断夯实。

刚刚过去的“精英”之年，各项目队一手抓疫情防控，一手抓训练备战。花滑队通过视频与外教保持联系，频繁组织队内竞赛，短道速滑队策划了世锦赛模拟赛，去年底又举办全国锦标赛，那是国内恢复的第一项全国性冰雪赛事。

在一些相对弱势的项目，曙光乍现。

新年伊始，1月2日，中国单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧运动员苏翊鸣完成中国单板史上首个反脚外转五周1800度动作。这个难度意味着他达到了世界顶级选手水平。

同日，跳台滑雪国家集训队中，多人完成我国自主设计建设的HS140跳台首跳，其中宋祺武成为中国首个跳过140米的运动员。

尤为振奋人心的是，他们所在的河北涞源国家雪上项目训练基地去年12月刚刚启用，建有世界最大、国内首座跳台滑雪专业风洞实验室，能以世界最先进的训练方法帮助运动员精准改进技术动作。